曲 阜 师 范 大 学 勤 工 助 学 管 理 办 法

第 一 章 　总 　　则

第 一 条 　为 进 一 步 促 进 大 学 生 勤 工 助 学 活 动 顺 利 发 展 ， 培 养德 智 体 全 面 发 展 的 合 格 人 才 ， 根 据 教 财 〔 ２００７〕 ７ 号 《 教 育 部 财 政 部 关 于 印 发 高 等 学 校 勤 工 助 学 管 理 办 法 的 通 知 》 及 鲁 教 财 字 〔 ２００７〕１９ 号 《 关 于 印 发 山 东 省 高 等 学 校 勤 工 助 学 管 理 实 施 办 法 的 通 知 》 文 件 精 神 ， 结 合 我 校 多 年 来 勤 工 助 学 的 工 作 实 践 及 学 校 实 际 情 况 ，特 修 订 本 管 理 办 法 。

第 二 条 　勤 工 助 学 是 指 学 校 为 家 庭 贫 困 学 生 提 供 劳 动 岗 位 ，并 支 付 一 定 劳 动 酬 金 ， 使 贫 困 学 生 通 过 自 己 的 劳 动 获 取 报 酬 ， 保 障 其 顺 利 完 成 学 业 的 活 动 。 宗 旨 是 全 面 贯 彻 落 实 党 的 教 育 方 针 ， 培 养 大 学 生 的 自 强 自 立 意 识 。

第 三 条 　勤 工 助 学 活 动 必 须 在 遵 守 国 家 法 令 法 规 和 学 校 有 关 规 章 制 度 ， 维 护 校 园 秩 序 ， 不 影 响 学 生 正 常 学 习 的 前 提 下 ， 有 组 织 、有 计 划 地 开 展 。

第 四 条 　任 何 学 生 个 人 、 团 体 或 用 人 单 位 未 经 学 校 主 管 部 门许 可 ， 不 得 招 录 学 生 参 加 勤 工 助 学 ， 进 行 各 种 经 营 性 活 动 。

第 二 章 　申 请 与 审 批

第 五 条 　我 校 全 日 制 在 校 生 ， 家 庭 困 难 ， 且 思 想 品 德 优 良 ， 个 人 生 活 节 俭 ， 能 够 正 常 完 成 学 业 者 ， 可 申 请 参 加 勤 工 助 学 。

第 六 条 　欲 申 请 勤 工 助 学 的 学 生 ， 应 于 学 期 初 提 出 书 面 申 请 ，填 写 统 一 印 制 的 勤 工 助 学 申 请 表 （ 一 式 两 份 ） ， 说 明 家 庭 经 济 状 况 和 对 岗 位 安 排 条 件 的 具 体 要 求 。

第 七 条 　各 院 系 负 责 初 步 审 核 申 请 名 单 ， 对 符 合 勤 工 助 学 条 件 的 学 生 ， 填 写 推 荐 意 见 ， 并 报 学 生 资 助 管 理 中 心 审 批 。

第 八 条 　同 等 条 件 下 ， 学 习 成 绩 较 为 优 秀 者 工 作 成 绩 较 为 突出 和 有 特 长 者 ， 优 先 录 用 。

第 九 条 　综 合 测 评 成 绩 差 ， 受 过 学 校 通 报 批 评 两 次 以 上 者 ， 不 能 参 加 勤 工 助 学 。

第 三 章 　组 织 与 管 理

第 十 条 　学 校 成 立 学 生 资 助 工 作 领 导 小 组 。

第 十 一 条 　学 校 成 立 学 生 资 助 管 理 中 心 ， 具 体 负 责 勤 工 助 学的 组 织 、 管 理 、 考 核 工 作 ， 并 处 理 学 生 勤 工 助 学 的 日 常 事 务 。 各 院 系 要 成 立 相 应 的 勤 工 助 学 管 理 机 构 。

第 十 二 条 　学 生 资 助 管 理 中 心 下 设 学 生 资 助 服 务 中 心 （ 学 生 组 织 ） 协 助 落 实 勤 工 助 学 工 作 。

第 十 三 条 　学 生 资 助 服 务 中 心 的 职 责 ：

１、 负 责 学 生 勤 工 助 学 的 日 常 管 理 工 作 。

２、 为 勤 工 助 学 学 生 和 用 人 单 位 提 供 中 介 服 务 。

３、 负 责 勤 工 助 学 金 的 发 放 。

４、 调 解 学 生 和 服 务 单 位 之 间 的 矛 盾 纠 纷 ， 维 护 学 生 的 合 法 权 益 。

５、 落 实 其 他 有 关 学 生 勤 工 助 学 的 管 理 和 服 务 事 项 。

第 十 四 条 　学 生 资 助 管 理 中 心 、 各 院 系 要 密 切 配 合 ， 加 大 思 想 教 育 力 度 ， 教 育 学 生 遵 守 国 家 法 律 法 规 和 学 校 规 章 制 度 ， 认 真 执 行 勤 工 助 学 工 作 管 理 规 定 ， 遵 守 劳 动 纪 律 ， 积 极 完 成 工 作 任 务 。

第 十 五 条 　学 生 勤 工 助 学 活 动 应 倡 导 “ 自 尊 为 人 ， 自 强 树 人 ，自 立 育 人 ” 的 观 念 ， 对 工 作 积 极 、 成 绩 突 出 者 ， 予 以 表 彰 ； 无 故 缺 勤 者 、 工 作 不 认 真 者 ， 将 取 消 其 上 岗 资 格 。

第 十 六 条 　学 生 资 助 服 务 中 心 应 及 时 将 勤 工 助 学 人 员 的 工 作 情 况 反 馈 给 资 助 管 理 中 心 及 相 关 院 、 系 ， 并 在 学 年 末 时 ， 作 出 该 生 参 加 勤 工 助 学 活 动 的 鉴 定 ， 并 报 各 有 关 单 位 。

第 四 章 　岗 位 设 置 与 经 费 安 排

第 十 七 条 　勤 工 助 学 岗 位 由 学 生 资 助 管 理 中 心 根 据 我 校 实 际 情 况 设 置 ， 包 括 卫 生 责 任 区 环 境 维 护 、 家 政 服 务 、 助 研 、 助 管 、 助 教 、社 会 服 务 等 。 学 生 资 助 管 理 中 心 应 充 分 利 用 现 有 资 源 ， 挖 掘 潜 在 市 场 ， 拓 展 勤 工 助 学 发 展 空 间 。

第 十 八 条 　岗 位 应 根 据 学 生 实 际 工 作 能 力 及 相 关 工 作 需 要 设 立 。

第 十 九 条 　岗 位 设 置 既 要 服 从 工 作 大 局 ， 又 应 遵 守 个 人 意 愿及 实 际 情 况 ， 做 到 人 尽 其 才 、 时 间 合 理 、 强 度 适 中 。

第 二 十 条 　勤 工 助 学 的 酬 金 按 月 发 放 。

第 二 十 一 条 　勤 工 助 学 专 项 经 费 主 要 来 源 于 ：

１、 学 校 设 立 勤 工 助 学 基 金 专 项 经 费 。

２、 社 会 团 体 或 个 人 捐 助 。

第 二 十 二 条 　勤 工 助 学 的 酬 金 每 月 在 ８０— １４０ 元 之 间 ， 酬 金 实 行 差 额 发 放 ， 依 据 劳 动 量 大 小 及 考 勤 确 定 。

第 二 十 三 条 　参 加 勤 工 助 学 的 学 生 ， 必 须 坚 持 以 “ 勤 工 ” 为 手 段 ， “ 助 学 ” 为 目 的 的 原 则 ， 不 能 因 勤 工 助 学 影 响 学 业 ， 更 不 能 用 于 挥 霍 浪 费 。

第 五 章 　其 　　他

第 二 十 四 条 　校 外 用 人 单 位 要 招 用 勤 工 助 学 人 员 ， 必 须 持 营业 执 照 （ 副 本 ） 或 其 他 证 明 文 件 到 学 生 资 助 管 理 中 心 办 理 登 记 手 续 ， 经 双 方 就 劳 动 时 间 、 地 点 、 强 度 、 报 酬 等 达 成 一 致 后 方 可 招 录 大 学 生 参 加 勤 工 助 学 活 动 。

第 二 十 五 条 　各 院 系 应 根 据 本 条 例 并 结 合 本 单 位 具 体 情 况 ，制 定 勤 工 助 学 的 具 体 管 理 办 法 。

第 二 十 六 条 　学 生 资 助 服 务 中 心 应 根 据 实 际 工 作 需 要 制 定 相 关 制 度 ， 并 负 责 落 实 。

第 二 十 七 条 　本 管 理 办 法 自 颁 布 之 日 起 生 效 。

２００９ 年 ７ 月 ６ 日

