曲阜师范大学研究生学位论文检测工作实施办法

为保证研究生学位论文质量，加强学术道德和学术规范建设，树立良好的学风和研风，有效惩治学位论文学术不端行为，根据教育部2009年6月颁布的《教育部关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》（教社科[2009]3号）和《国务院学位委员会关于在学位授予工作中加强学术道德和学术规范建设的意见》（学位〔2010〕9号），特制定本办法。

一、工作组织与实施
（一）学位论文是研究生学术水平与科研能力的综合体现，其原创性及创新性是反映和保证研究生培养质量的关键。学位论文学术不端行为检测是培养研究生学术创新意识和科研创新精神，使其恪守学术规范，遵守学术道德，保证学位论文质量的重要工作。
（二）研究生学位论文学术不端行为检测工作由研究生处负责组织实施。
（三）防止学位论文学术不端行为的产生采取自律与他律相结合的原则，各培养单位要加强研究生学术规范教育，提高研究生自律意识；明确职责，落实责任，严格把关，加大检查力度，坚决杜绝抄袭他人学术成果，剽窃他人学术观点，伪造、篡改实验数据与体系。

（四）研究生导师要加强研究生学术规范的具体指导，加强研究生学位论文审查，培养研究生良好的学术品质，避免学术不端行为的发生，维护我校研究生教育的良好声誉。对于所指导的研究生学位论文存在学术不端行为者，要提出严厉批评；由于导师失职或失察而出现研究生学位论文学术不端行为，视情节严重程度对导师采取通报、暂停招生、取消导师资格等处理。有关工作人员应坚持客观公正、谨慎细致的原则，认真开展研究生学位论文检测工作。
（五）学校采用“学位论文学术不端行为检测系统”对研究生学位论文进行学术不端行为检测。所有在我校申请学位（毕业）论文答辩的研究生均须按本办法规定接受学位论文学术不端行为检测。
（六）统一检测。研究生处在规定的时间内统一进行学位论文检测，提供相应的检测报告。拟检测论文必须在规定时间提交，延期不提交者视为自动放弃学位申请，一切后果由本人承担。

（七）研究生本人及培养单位应保证提交检测的论文是最终归档的论文定稿。

（八）送检学位论文（word文件格式）内容有中英文摘要、正文、参考文献，其余部分（封面、原创性声明、攻读学位期间承担的科研任务与主要成果、致谢、附表、附录）不在提交的范围之内；正文中的图片、表格请做相应处理，图片或表格大小控制在200k内。命名方式为：学号_作者_院所_专业_学位类别.doc，不得更改学位论文命名方式。学校以检测报告中“全文文字复制比”项比值为主要依据对检测结果进行处理。
二、检测结果的处理
（一）凡检测显示文字重合百分比（不含自引部分，下同）≤20%，由各培养单位学位评定分委员会决定是否进行论文送审及相关答辩工作。

（二）凡检测显示文字重合百分比在20%-30%（含30%）之间，由研究生和导师写出书面说明，由培养单位学位评定分委员会根据论文学术水平决定是否进行论文送审及相关答辩工作。拟进行论文送审及相关答辩工的研究生须对论文进行修改，经再次检测文字重合比≤20%方可。

（三）凡检测显示文字重合百分比在30%-50%之间，本学期不授予学位，研究生需在导师指导下对论文进行不少于半年时间的修改，符合要求后经检测合格后方可申请学位，延长期间所发生的费用自理。

（四）凡检测显示文字重合百分比≥50%，本学期不授予学位。研究生需重新撰写论文，一年后方可申请学位，延长期间所发生的费用自理，同时对其指导教师予以通报。同一导师2年内有2名以上（含2名）研究生的学位论文文字重合百分比≥50%，暂停招生一年。

（五）学位申请者因未通过检测，再次申请学位时进行学位论文学术不端行为检测，文字重合比≥20﹪，取消其学位授予资格。
（六）学位论文学术不端行为的处理决定由所属培养单位负责及时告知学位申请人，学位申请人对处理决定有异议的，由学位评定分委员会负责听取当事人陈述和申辩。对于有充分证据证明处理决定存在问题的，学位评定分委员会可提交相关证明材料并提出建议处理意见，并填写《曲阜师范大学研究生论文查重检测结果申述表》，报校学位评定委员会做最终审定。
（七）学校要对学位论文检测结果进行抽查，如果发现在学位论文检测中为了蒙混过关而弄虚作假，不如实提交学位论文者，取消学位申请者的申请资格，有正式学籍的开除学籍，并取消其指导教师的导师资格。
三、本办法自2014年9月1日起施行。
四、本办法由研究生处负责解释。

