曲阜师范大学艺术教育发展年度报告（2015—2016学年）

为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，落实教育规划纲要，全面贯彻党的教育方针，结合《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》（教体艺[2014]1号），我校深入开展艺术教育工作，全面推进学校艺术教育发展，成效显著。
1、 机构设置情况

    学校日常艺术教育和实践活动由学生工作处艺术教研室直接负责实施，教务处、人事处负责监督、检查，为学校艺术教育发展提供了有力的机构和制度保障。艺术教研室于2015年9月更名为艺术教育中心（曲师大校字【2015】138号）全面负责指导全校学生艺术活动的开展，艺术素养的提升工作。主要根据国家普通高校音乐教育教学大纲制定教学计划，承担相关专业艺术类课程的教学工作，并对曲阜校区非音乐专业学生开设艺术类选修课程，普及音乐教育。同时定期对大学生艺术团进行指导、训练，组织参加各种艺术类比赛、演出等活动。

2、 艺术课程设置情况

    按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，教务处面向全体学生开设《世界音乐赏析》、《钢琴曲欣赏与演奏》、《音乐美学与鉴赏》、《京剧艺术赏析》、《体育舞蹈赏析与实践》等公共艺术类选修课程，每门课2个学分，选课人数均在120人左右。这些艺术课程的建设与拓展，有助于学生树立正确的审美观念，培养高雅的审美情趣，提升人文素养，促进学生全面健康发展。
    三、艺术教师配备情况

    目前艺术教育中心仅有专职教师一名，许多课程需要借助其他学院的部分教师承担，专职师资力量急需补充。

    四、艺术教育管理情况

学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，建立了公开公平公正的教学评价体系，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。另外，为丰富提高校园文化活动，课余时间大学生艺术团由专职指导教师按照排练计划定期规范和指导学生训练，为各学院培养出了一批文艺骨干，带动了校园整体艺术文化水平。

五、艺术教育经费投入和设施设备情况

学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。学校每年定期拨款3万元用于艺术教育演出服装、及设备器材的购置，进一步满足了艺术教育教学和大型艺术活动的需求。

    六、课外艺术活动情况

课外艺术教育活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，以活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。学校通过大学生艺术团以及各类学生社团，面向全体学生，广泛开展健康向上、丰富多彩、生动活泼的校园文化艺术活动。举办2015年军训合唱汇演暨迎新文艺晚会、欢送2016届毕业生晚会、大学生艺术团迎新年汇报演出、大学生艺术团毕业生晚会、庆祝建党95周年暨大学生艺术团汇报演出、参与《曲园 祝福你——百名校友师生献礼60华诞》MV的策划与录制工作、校园十佳歌手比赛、舞蹈大赛、五四青春诗会等系列活动。为庆祝学校六十华诞，传播高雅艺术，我校大学生艺术团先期赴青岛大学、山东外贸职业学院举办专场音乐会，将高雅艺术融入校园文化建设，以提升校园文化品味，丰富校园文化生活。大学生艺术团还利用周末积极参加社会实践去滨州老人院慰问演出，通过实践既增强了大学生责任感、使命感，又提高了学生适应社会、服务社会的能力。
七、校园文化艺术
学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，推动校园文化艺术活动的繁荣和发展。根据山东省教育厅《山东省学校艺术教育普及计划（2015—2017年）》的精神要求，结合我校大学生艺术教育实际，举办了曲阜师范大学（曲阜校区）大学生艺术节；邀请国家一级编剧、词作家、剧作家张积强教授，为学生做了题为“山东戏曲的保护传承与剧目创作”的学术报告。报告中他呼吁同学们关注优秀传统文化，为地方戏曲的传承和保护作出自己的努力；非物质文化遗产进校园之三——“我们的孔子”曲艺展演在我校大学生活动中心举办。此次活动是校地联合，以文化创新形式，共同推进非物质文化遗产进校园系列活动的总结汇演，让广大师生零距离感受到了非物质文化遗产的独特魅力和民间传统文化的博大精深，有助于提高同学们对传统曲艺的认知和关注程度，提高对传统文化的保护与传承意识。
    艺术教育是高等教育不可或缺的重要内容，对学生提高审美修养、丰富精神世界、培养创新意识，促进全面发展具有其他教育学科所不可替代的作用。我们相信，随着硬件设施的不断完善，师资力量的扩充，学校的艺术教育工作也将会不断发展，为进一步丰富校园文化做出更积极的贡献。
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