曲阜师范大学

校园西区总体规划方案设计任务要求

（征求意见稿）

为改善办学环境，拓展发展空间，加快提升综合实力，学校将在学校西邻规划建设校园西区，为做好总体规划方案设计，现提出以下任务要求:

一、总体目标

以科学发展观为指导，贯彻以人为本的原则，坚持高起点设计、高标准建设、高效能管理，体现儒学圣地地域特色和曲阜师大的文脉传承，彰显中国传统建筑布局和建筑风格，建成布局合理、环境优美、低碳环保、特色鲜明，具有现代气息和符合未来发展的人文校园、绿色校园和智慧校园，为建设特色名校和百年学府奠定空间基础。

二、功能定位

重点服务于孔子文化的研究、传统文化的传播和传承、中外文化的交流；着力打造教师教育品牌；突出强化与地方经济、科技和文化产业的高质量对接和高效率服务；完善满足教学、科研、生活和对外交流的各项服务功能。

三、具体要求

（一）政策要求

符合《普通高校建筑面积指标》规定的基本办学功能指标要求。

（二）空间布局
适应学校学科专业结构调整和学科群建设，规划在空间分布上建议采用“簇群”模式：综合教学、科研、行政、生活、艺体等各项功能，形成既相对独立完整，又互相联系的建筑板块：

1.人文板块：人文学科教学研究用房，包括集教学、研究、培训为一体的中国文化研究中心（国学院、省协同创新中心、孔子学院总部体验基地、国学和教师培训中心）和教师教育教学实训中心（教师教育公共教学资源中心、实训中心、培训中心）等。
2.理工板块：理工学科教学实验用房，包括惠普软件大楼等。
3.艺术板块： 艺术学科教学研究用房等。

4.体育板块：体育学科教学研究用房等。
5.技术研发板块：对接济宁产业体系设立的技术研发中心，如机械设计制造产学研中心、现代生物技术研发中心、药理活性研发中心、电子信息技术研发中心、物联网研发中心、光电应用技术研发中心、激光技术研发中心和农学实验园区等。

6.附属板块：附属小学、幼儿园、校办产业园（金工实训基地）等。
7.教辅与管理板块：由图书馆、公共教学楼、公共实验中心（公共测试分析中心、公共计算中心、实验中心）、校行政等公共建筑。
8.生活服务板块：教职工宿舍楼、学生宿舍楼、餐厅、超市等。
　　（三）功能及分区设计

充分利用土地资源，根据以上各板块功能与性质，合理安排西区的功能分区,进行科学的空间布局，处理好集中与分散、独立与联系、封闭与开放的关系。按学科功能相近的特点考虑各建筑组团的布局,把单幢布置与集中布局相结合,以适应学科交叉的教学模式，创造一个资源共享,联系便捷的教学环境，加强学科间的密切联系与交融，营造流通、交流、接触方便的交往空间,体现现代化大学校园环境特点。

　 （四）空间景观设计

新老校区全局规划空间设计，充分考虑老校区、新校区景观和建筑的协调呼应，关照新老校区空间的自然衔接；景观设计着重体现中国元素与中国符号，从城市、老校区到新校区、从建筑组群到建筑内部庭院，强调环境优先与以人为本理念，突出人与人，人与自然的交流，营造多层次的绿色园林空间，以高起点的环境艺术及景观设计创造一个现代化生态的校园环境，起到“环境育人”的作用。西区建筑、道路、绿化树木以及其他配套设施，都应设计传统文化的符号。尤其是树木，应种植具有历史感的银杏、松、柏等植物，不宜种植外来树种。要使用能体现传统风格的建筑材料，不宜使用玻璃幕墙等建筑材料。西区规划用地内不含自然水系，可充分利用地下水源，配合施工取土，结合场地土方平衡，营造校园人工水系，美化校园景观。集约利用土地，降低建筑密度，留出更多的大面积绿化用地，提高校园环境质量。

　　（五）道路交通系统

以人车分离，动静分区。高效便捷，低碳环保为原则，布置道路交通系统，明确便于师生通行的主次干道；确保机动车与到达顺畅；设计完善的步行与自行车系统流线，保障师生通行顺畅便捷。
（六）整体风格
　  校园西区的整体建筑风格，要体现孔子故里地域特色，与曲阜市城市风格相融合，彰显中国传统建筑“大中至正，中正平和”气质，又要符合现代大学的办学要求，力求打造成曲阜市的新名片，城市空间的新亮点。
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