山东省教育厅办公室
关于组织教育志愿服务团开展乡村教师
培训工作的通知
各市教育局，有关高等学校：

2014年9月，省教育厅、省教师教育学会、齐鲁晚报共同发起成立“山东省教育学会教育志愿者分会”，开展教育志愿服务活动。活动开展以来，得到全省广大教师的积极响应，目前已有1342名高校、教科研单位、中小学教师成为首批志愿者。其中108名英语、音乐学科志愿者参加了山东省农村义务教育教师学科教学技能培训试点项目。试点项目取得显著效果，受到参训教师的热烈欢迎，赢得社会各界的高度赞誉。

为进一步推动教育公益事业发展，弘扬教育志愿服务精神，根据《教育部关于教师参与志愿服务活动的指导意见》（教师〔2014〕9号）和2015年全省乡村教师培训工作安排，经研究决定，拟吸收更多的优秀教师组成教育志愿服务团，进一步扩大乡村教师培训范围。现将有关事宜通知如下：

一、志愿服务项目和报名条件
（一）名师名校长送教下乡项目

采取专题报告、讲座、上展示课、蹲点指导等形式，对7005个省定贫困村小学、幼儿园校（园）长和骨干教师进行集中培训。由省和省定贫困村所在市县教育局共同组织实施。
报名条件：各级名师、名校长、特级教师、省教学能手、省优质课获奖者，以及了解基础教育，在课程教学改革、教师专业发展、教学基本规范、学校管理等方面具有丰富经验的教育工作者和高校有关专家。鼓励身体健康、符合条件的退休教师、校长参加。
（二）农村小学英语教师、义务教育音乐教师学科教学技能培训

从全省遴选17个财政困难县，由17所省级教师教育基地本科高校牵头，借鉴此项目试点经验和培训模式，利用周末和节假日时间（2015年9月—2016年7月，共计25天左右），对项目县小学英语教师、义务教育音乐教师进行学科教学技能全员培训。
报名条件：1.具有英语、音乐学科专业素养；英语教师具有大学本科及以上学历，毕业1年以上或具有中级以上职称，英语口语、听力、板书好。音乐教师具有专科及以上学历，在声乐、器乐（民族乐器、西洋乐器）、舞蹈方面至少有一项专长。2. 具有爱心和奉献精神，全年至少能够参加3次（天）送教。鼓励身体健康、符合条件的退休教师参加。

（三）农村学校其他学科教师教学技能培训

培训方案正在研制，实施时间和方式待定。

报名条件：具有学科专业素养，专科及以上学历，中级以上职称，有业务专长；不限学科。具有爱心和奉献精神，全年至少能够参加3次（天）送教。鼓励身体健康、符合条件的退休教师参加。

二、志愿服务活动时间安排和相关待遇

按照乡村教师培训项目需要，从报名志愿者中遴选组建志愿服务团，向参加志愿服务的人员及所在单位寄发志愿服务活动通知。志愿服务活动时间原则上安排在假期和周末进行。

参加省统一组织的、列入省年度教师培训项目的志愿者，其志愿服务期间往返交通费、食宿费由项目组织单位承担，并为参加该项目的志愿者统一购买人身意外伤害保险。

对积极参加教育志愿服务活动，表现突出者，优先推荐其参加国培、省培项目高端培训，符合相关要求的优先入选省级培训专家库，在评先树优活动中优先考虑；建立教师志愿服务“绩分银行”，对教师参加志愿服务活动进行认证登记，其志愿服务情况向本人所在学校提供，纳入教师评价考核内容；按照《山东省中小学教师继续教育学分管理办法》，中小学教师参加教育志愿服务活动并完成工作任务，由山东省中小学师资培训中心出具证明，按其承担的培训学时数的两倍登记继续教育学分；按要求完成志愿服务工作的志愿者，由山东省教师教育学会为其颁发《山东省教育志愿者荣誉证书》。

三、报名时间及方式
（一）报名时间：5月10日至30日。

（二）报名方式：登陆山东省教师教育网（http://www.qlteacher.com），点击“山东省教育志愿者申报”按钮，按照要求填写真实完整信息进行报名并提交；提交后用A4纸打印报名表，经任职单位同意并盖章、个人签字后寄至：济南市历山路36号，齐鲁师范学院北办公楼211室 山东省教师教育学会秘书处，邮编：250013。
（三）省教师教育学会对网上报名信息及纸质申请材料进行审核，审核通过后将其个人基本信息录入山东省教育学会教育志愿者库备案。

四、其他工作要求

各市教育局、有关高校要鼓励、支持教师参与志愿服务活动，充分调动广大教师参与志愿服务的积极性、主动性，积极配合做好教育志愿者招募工作。请各市教育局将本通知发至每所学校，各有关高校将本通知发至各院、系，让每位教师知晓，让更多的优秀教师加入教育志愿者团队。

联系人：省教育厅教师工作处卢静，联系电话：（0531）81916561；省教师教育学会秘书处姜春美、魏宁，联系电话：（0531）86593068。
                            山东省教育厅办公室

                      2015年4月28日
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