曲阜师范大学艺术教育发展年度报告（2013—2014学年度）

为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，落实教育规划纲要，全面贯彻党的教育方针，实施素质教育，改进美育教育，提高学生审美和人文素养，促进学生全面发展和健康成长，我校深入开展艺术教育工作，全面推进学校艺术教育发展，现将我校2013—2014学年度艺术教育发展情况报告如下。

学校重视与机构设置情况

    学校党委和行政高度重视艺术教育工作，充分认识到要落实十八大提出的立德树人的根本任务，就必须不断加强学校的艺术教育工作，推动艺术教育实践的深入开展。学校日常艺术教育和实践活动由学生工作处艺术教研室直接负责实施，教务处、人事处负责监督、检查，为学校艺术教育发展提供了有力的机构和制度保障。艺术教研室主要承担了面向全校学生开展公共音乐教育工作，指导全校学生开展校园文化艺术活动。通过加强教学管理和文艺社团、文艺活动管理，确保了艺术教育活动的有序开展。

艺术课程设置情况

    按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，教务处面向全体学生开设《世界音乐赏析》、《钢琴曲欣赏与演奏》、《音乐美学与鉴赏》、《京剧艺术赏析》、《体育舞蹈赏析与实践》等公共艺术类选修课程，并纳入学分管理。这些艺术课程涉及音乐、美术、体育、哲学、生活等多个领域，有助于学生树立正确的审美观念，培养高雅的审美情趣，提升人文素养，进而培养正确的价值观，激发创造灵感。

    三、艺术教师配备情况

    目前艺术教研室仅有专职教师一名，许多课程需要借助院系的部分老师承担，专职师资力量急需补充。
    四、艺术教育管理情况

学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，建立了公开公平公正的教学评价体系，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。另外，为丰富提高校园文化活动，艺术教研室成立了大学生艺术团。艺术团分为合唱组、器乐组、舞蹈组，制订了专门的管理制度，由专职的指导教师，定期规范和指导艺术团的工作，为各院系培养出了一批文艺骨干，带动了校园整体艺术文化水平。

五、艺术教育经费投入和设施设备情况

学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。学校每年定期拨款3万元用于艺术教育演出服装、及设备器材的购置，进一步满足了艺术教育教学和大型艺术活动的需求。

    六、课外艺术活动情况

课外艺术教育活动是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，以活跃校园文化氛围，提高学生的艺术素养。

学校通过大学生艺术团以及各类学生社团，面向全体学生，广泛开展健康向上、丰富多彩、生动活泼的校园文化艺术活动。举办了“音乐唱响 梦想起航”大学生艺术团汇报演出，举行了军训歌咏比赛暨迎新晚会、校园舞蹈大赛、诗歌音乐会等参与面广、学生热情高的基础性文体活动，极大地活跃了校园文化氛围。同时，学校积极选送优秀节目参加各类艺术展演和竞赛活动，与其他高校学生开展艺术交流，取得了优异的成绩。2011年我校在山东省第三届大学生艺术展演活动中有5个表演类节目、11个书画作品、2篇艺术教育论文获奖，其中一等奖3项，二等奖4项，三等奖11项。2012年我校在全国第三届大学生艺术展演活动中荣获三项奖项，其中两项书法篆刻作品分别获得艺术作品甲组一等奖，甲组二等奖，我校也被评为全国第三届大学生艺术展演活动优秀组织奖。在本年度山东省第四届大学生艺术展演比赛中我校有4个艺术表演类作品获奖，其中两项荣获甲组一等奖，两项荣获乙组一等奖（其余奖项将在今年12月底评出）。体现了我校广大师生积极向上的精神风貌，全面展示出我校艺术教育取得的丰硕成果。
    艺术教研室还参与指导校团委组织的“五四运动95周年青春诗会”，以及其他院系组织的歌咏比赛、诗歌音乐会等文艺活动。学校积极开展高雅艺术进校园活动，营造欣赏高雅艺术、热爱高雅艺术、提升艺术素养的良好氛围，2014年组织举办了“文化传承生生不息 非物质文化遗产走进曲阜师范大学”——高雅艺术进校园专场演出，为传统文化的弘扬，起了一定的推动作用。周末时间，大学生艺术团选出部分志愿者去曲阜岳村小学进行社会实践，指导学生文化艺术活动。通过实践既增强了大学生责任感、使命感，又提高了学生适应社会、服务社会的能力。
    七、校园文化艺术环境

    学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境。对校园环境进行了全面的整理，配合路标、宣传栏、文化长廊、校园广播等，营造健康、高雅的学校文化艺术氛围。
    艺术教育是高等教育不可或缺的重要内容，对学生提高审美修养、丰富精神世界、培养创新意识，促进全面发展具有其他教育学科所不可替代的作用。我们相信，随着硬件设施的不断完善，师资力量的扩充，学校的艺术教育工作也将会不断发展，为进一步丰富校园文化做出更积极的贡献。
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