促进毕业生就业的政策措施和指导服务

一、领导重视，建章立制

2014年3月，学校召开了2014届毕业生就业工作启动会议，部署安排2014届毕业生就业工作。3月-6月，定期反馈通报各学院的就业情况，督导调度各学院就业工作开展进度。2014年5月，学校召开了毕业生就业最后阶段工作会议。

学校印发了《曲阜师范大学关于做好2014年毕业生就业工作的通知》、《关于做好2014届毕业生生源信息采集工作的通知》、《山东省2014年师范类高校毕业生供需见面会（曲阜专场）实施方案》等一系列工作制度，保障了各项工作按时有序的开展。

二、强化培训，提高就业工作人员专业化、职业化水平

有计划地选派人员参加省人事厅和教育厅举办的相关培训，使就业工作人员熟练掌握科学的理念、方法和技术，为毕业生提供及时到位的职业指导和咨询服务。

三、全员参与，为毕业生提供更优质的就业服务

充分发挥课堂教学主渠道的作用，开设了《大学生职业生涯规划》、《大学生就业指导》等必修课。

举办2014届毕业生座谈会，为各个学院的学生代表解答就业过程中的疑惑，想毕业生所想，急毕业生所急，增强了就业工作的针对性和有效性。

优化信息服务，充分发挥现代通讯媒体的作用，通过就业信息网站、微博、微信、LED大屏、QQ群、飞信、邮箱群等渠道为毕业生提供优质的就业信息服务。

举办了“你问我答就业咨询周”活动，通过宣传板、传单、致全校2014届毕业生的一封信等方式宣传就业形势、就业流程、就业信息和就业政策，获得广大毕业生的好评。

组织了大学生就业创业文化节、大学生就业创业指导月，通过开展职业生涯规划大赛、简历设计大赛、行在路上就业征文大赛、公务员（教师）招考面试技巧讲座、政策法规报告会等活动进一步提高毕业生综合素质和就业创业能力。

四、开拓市场，为毕业生提供广阔的就业平台

本着“大小结合，虚实互补，精细指导”的理念，精心准备各类校园招聘活动。2014年3月-4月，举办大型校园双选会3场，共有近600多家用人单位参会；举办小型化、专业化、地域性的校园专场招聘会80余场。先后邀请中国海洋石油总公司、济宁市招商银行、厦门航空有限公司、太阳纸业集团等优质企业来校招聘，为毕业生实现高质量就业提供了平台。日照校区“周四职场”的影响力越来越大，成为我校乃至周边兄弟院校一周一次的人才大集。

 2014年4月，学校组织部分学院就业工作人员赴合肥参加全国2014年毕业生顶岗实习及就业安置校企人才供需洽谈会。

五、注重反馈，广泛开展毕业生质量调查活动

为全面客观公正地评价我校人才培养质量，推动教学教育改革，提升就业竞争力和就业质量，我校委托麦可思教育咨询公司，在开展“曲阜师范大学2012届毕业生一年后跟踪调研”活动的基础上形成了《曲阜师范大学社会需求与培养质量2013年度报告》，并邀请麦可思集团公司副总裁吴垠博士来校对报告进行了全面解读。

六、积极开展大学生创业教育

为落实国家、山东省创业工作会议精神，开展了多种形式的创业教育活动。举办了SYB创业培训班、创业知识普训周、“就业 择业 创业”系列报告会、大学生创业事迹和创业项目展示等活动，营造校园创业氛围，进一步推进我校创业教育工作的发展。

七、加强对外交流，扩大学校影响力

积极组织参加山东省首届师范类高校从业技能大赛，我校选送的16名选手中有4位选手获一等奖；7位选手获二等奖；5位选手获三等奖；4位教师获省优秀指导教师奖；我校获优秀组织奖。

积极鼓励就业工作人员开展理论研究，在教育厅主办的山东省第二届师范类高校毕业生就业工作论坛中，我校选送的3篇论文获得一等奖一项，二等奖两项，获奖层次和数量在同类院校中位居前列；在人力资源和社会保障部与中国就业促进会举办的全国高级职业指导师年会上我校选送的由马恩、杨东、白延宁撰写的《二三线就业目标城市信息系统研究与创建》获得本次年会优秀成果（论文类）一等奖，并做大会典型发言。
